

凯里:新冠疫苗加强针接种,市民应该注意啥?

黔东南州融媒体中心记者 王珺 实习生 杨荣 通讯员 罗勇



市民正在接种新冠疫苗加强针

近日,许多市民的朋友圈都被“凯里正式启动新冠疫苗加强针接种工作”这条消息刷屏。的确,在我国一些地区新冠疫情有所反复的情况下,接种疫苗加强针的消息令人鼓舞。但诸如“什么人能打?”“加强针怎么打?”“去哪里打加强针?”等群众关心的具体问题也随之而来。为此,记者采访了卫生医疗部门有关专家,请他们答疑解惑。

疑问1:什么是加强针?安全吗?

采访中,凯里市卫生健康局相关负责人告诉记者,所谓加强针,也叫加强免疫针,是指在完成疫苗接种后,根据抗体消退的情况进行补充接种,保持人体对病毒免疫力的疫苗加强剂次。加强针在其他疫苗接种中也有使用,如脊髓灰质炎疫苗,百白破疫苗。

结合有关企业关于新冠病毒疫苗加强针的研究结果显示,接种加强免疫的第二针或第三针仍然像接种第一针和第二针一样安全。

疑问2:为什么要接种加强针?接种后效果怎么样?

从现有观察和研究看,新冠病毒疫苗完成全程接种后在预防重症、预防死亡等方面效果显著,但疫苗接种一段时间后,存在一些人免疫力下降、保护效果削弱的情况,接种加强针可以使这种削弱出现“强势反弹”。

有资料显示,接种国产灭活疫苗第二剂后6个月再接种一剂,抗体水平增

幅达到10多倍。

从相关企业开展的关于新冠病毒灭活疫苗加强免疫的研究结果发现,新冠病毒灭活疫苗在接种6个月后,抗体都出现了不同程度下降,这与常规疫苗接种后的规律一样。

进行加强免疫后,受种者的抗体水平将快速增长或反弹。加强免疫14天后,抗体水平相当于原来的10-30倍,6个月后,虽然抗体水平也有下降,但依然高于两剂或1剂接种后的峰值,能维持在较高水平,并且对德尔塔等变异株出现良好的交叉中和作用。

疑问3:哪些人能打加强针?

据了解,完成全程疫苗接种期满6个月的18岁及以上人群,可实施加强免疫接种。也就是说,加强免疫与全程免疫间隔时间为至少6个月,假若今年4月份完成了2针新冠灭活疫苗接种,就可以选择接种加强针。

疑问4:现有的新冠疫苗中,哪些能进行加强免疫?

根据新冠疫苗研发进展和相关论证

情况,现阶段可用于实施加强免疫接种的疫苗,包括国药中生北京公司、北京科兴中维公司、国药中生武汉公司的灭活疫苗和天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗。而上述4个厂家的疫苗,也将供应本轮凯里新冠疫苗加强针的使用。

疑问5:想打加强针,疫苗怎么选?

在疫苗的选择上,专家的建议是:当完成新冠疫苗全程接种6个月后,建议使用已接种过的原疫苗进行加强免疫。也就是说,目前加强针不建议“混打”。

具体而言,使用不同灭活疫苗完成两剂次接种的人群,原则上优先使用与第2剂灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫接种,如遇第2剂相同疫苗无法继续供应等情况,可使用与第1剂灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫接种;使用腺病毒载体疫苗接种的人群,使用原疫苗进行加强免疫接种。

目前接种对象本人的新冠疫苗接种凭证上会记录有疫苗厂家,接种凭证丢失的市民也可以持身份证就近到接种点

查询自己接种的疫苗厂家情况。

疑问6:“成都生物”“兰州生物”“长春生物”疫苗是否在此次加强针适打范围?

此外不少居民提出疑问,自己的健康码中新冠病毒疫苗接种查询中显示的“北京生物”“成都生物”“兰州生物”“长春生物”对应的是哪个厂家?是否在此次加强针的适打厂家之列?对此,专家回复以上疫苗均为北京生物厂家疫苗原液,在不同点分装,实为国药集团北京生物所同一厂家的新冠疫苗,均为本次加强针适打厂家,民众可以放心前去接种。

疑问7:加强针是否收费?

针对居民关心的费用及接种地点问题,相关工作人员回答,加强针不收费,接种时持本人身份证到就近接种点接种即可。除州篮球体育馆暂停接种外,凯里市辖区所有新冠疫苗接种点均可接种新冠疫苗加强针。目前市区新冠病毒疫苗加强针储备充足,欢迎符合条件的市民前来接种。

电动车未上牌被暂扣? 凯里交警回复将统一安排上牌

黔东南州融媒体中心记者 张梅芬 龙智亮

最近,凯里市公安局交警大队对城区的电动自行车、电动摩托车进行集中整治,对未上牌的电动二轮、三轮摩托车进行了暂扣,并统一上牌。

在凯里鸿发停车场,凯里市公安局交警大队车管所的民警正在对暂扣的电动车进行查验,同时要求车主出具相关材料,看车辆是否能够登记上牌。经查验合格的车辆,民警将尽快发放行驶证,车主拿到行驶证即可驾车上路。

“选号按规定是20选1,让每一位车主都来车管所选号比较耽误时间,所以许多车主就委托我们帮忙选号,我们在选号的时候也尽量满足车主的需求。”凯里市公安局交警大队车管所所长封勇告诉记者,被暂扣的电动车车主需要提供身份证、机动车销售统一发票、机动车出厂合格证、机动车交通事故责任强制保险,才能为车辆办理牌照。

而在现场,部分车主反映,由于车辆购买的时间较久,无法提供出厂合格证

或发票,这种情况又该怎么办呢?

封勇表示:“如果找不到车辆合格证或发票,我们就无法办理注册手续,目前针对这个问题我们也开会研究了,联系了部分电动车、摩托车销售方,车辆可以补差价以旧换新。”

记者了解到,凯里市公安局交警大队对城区的电动自行车、电动摩托车进行集中整治后,来车管所办理机动车牌照的人比平时明显增多。

“一直都在关注凯里交警的直播,发现交警部门近期在严格整顿电瓶车上牌,所以就主动来车管所办理了。”车主陈先生表示,上牌后不仅能让交警部门方便管理,如果发生交通事故,也能便于处理。

对此,交警部门也提醒广大市民,购买的电动自行车和电动摩托车,应自觉先到车管所或者机动车服务站为车辆注册,履行完注册和办证手续后再上路行驶。

一起事故九项违法 受伤才知真的危险

本报讯(通讯员 曾云成 丁书福)10月18日,施秉县境内发生一起摩托车侧翻事故,三辆车共有九项违法驾驶行为造成了这起事故,发人深省。

当天傍晚18时20分许,施秉县公安局交警大队接到报警,称有人驾驶摩托车在城区中沙路段被货车刮蹭,失控后又撞向对向摩托车,有人受伤,请求出警处置。

民警到达现场后,看到两辆二轮摩托车侧翻在地,摩托车倒地前的刮痕清晰可见,半个车身已驶出车位的货车,斜着停在双向车道的路边,左前部受损。现场了解得知,一位摩托车驾驶人因没有戴安全头盔,事故发生后导致头部受伤,已被送往医院进行救治。

监控画面显示,一辆货车准备驶出路边停车位,没有看到左侧正常行驶的二轮摩托车,更没有让正常行驶的摩托车先行,摩托车驾驶人也没有采取有效的避让措施,结果摩托车与货车左前部发生刮擦。刮擦之后摩托车随即失控,

快速窜到对面车道,车上两人都摔倒在地,一辆黑色摩托车来不及避让,从乘人吴女士腿上碾压过去。

经进一步了解得知,事故造成摩托车驾驶人吴某、乘人吴女士受伤,所幸两人都无生命危险,正在医院接受治疗。

交警经缜密勘察,确认事故发生时三辆车共有九项交通违法行为:货车驶出停车位未按规定开启转向灯、未让道路内正常行驶的车辆先行;吴女士乘坐的摩托车没有依法进行登记上牌、没有购买保险,驾驶人吴某无有效的机动车驾驶证,驾驶人吴某、乘人吴女士均未佩戴安全头盔;另一辆黑色摩托车也没有投保机动车强制险,驾驶人也未佩戴安全头盔。

交警提示:交通安全无小事,所有交通工具都应该安全文明参与交通,保障平安出行;一定要用好一盔一带,才能安全常在。唯有自觉提升安全意识,严格遵守交通法规,才能主动防范事故伤害。

为立法督促家长 当好“第一老师”点赞

孟伟

10月18日,全国人大常委会法工委举行记者会,通报本次常委会会议拟审议法律草案的情况,并回答记者的提问。据悉,家庭教育促进法草案三审稿将于明日提交审议,拟明确家长对子女沉迷网络的管教职责,完善家庭教育、学校教育相协同等内容。(10月18日澎湃新闻)

人们常说,父母是孩子的“第一位老师”。的确,家庭教育是教育孩子不可或缺的一环,“子不教,父之过”这一古语在新时代同样适用。要知道,家长是孩子终身的老师,并且是孩子无法选择的老师,引导孩子的成长之路也是家长们一生的事业,广大家长理应承担起教育孩子的己责。

家庭教育的重要性不言而喻,人们也越来越重视家庭教育,但结果往往事与愿违。沉迷网络游戏、推崇校园暴力、甚至各类青少年犯罪事件频发,这些社会伤疤都在控诉教育失灵。诚然,青少年出现不良行为的原因是多方面的,但毫无疑问,家庭教育缺失或者不当是重要原因之一。此次家庭教育促进法草案的提出,可以说正当其时。

从拟提的几处修改来看,家庭教育促进法堪称家长们的教科书。此法完善有关家庭教育概念和家庭教育内容的规定,进一步理清家庭教育和学校教育的界限,更加充分体现家庭教育的特点。并针对有的家长对未成年子女施加过重的学习负担,与沉迷网络等行为疏于管教等突出问题,明确父母或者其他监护人的相关职责,这对落实“双减”政策等大有裨益,也将促进家庭教育和学校教育相协同。

当然,家庭教育促进法也给家长们立了不少“规矩”。进一步明确委托照护情形下被委托人依法履行家庭教育责任的法律责任。同时,进一步做好与未成年人保护法、反家庭暴力法等法律的衔接。

十年育树,百年树人。教育不是一朝一夕的事,家长们要以家庭教育促进法为契机,切实承担起家庭教育的主体责任,探索出适合自己与孩子的家庭教育方式方法,引导他们崇德向善、遵规守法,尊重其参与相关家庭事务和发表意见的权利,合理运用各种方式方法提高家庭教育质量和水平,切实把孩子们培养成合格的社会主义接班人。



欢度“吃新”引客来



10月21日,丹寨县扬武镇排菜村迎来了一年一度传统节日“吃新节”,身着节日盛装的苗族同胞欢聚一堂,以跳芦笙舞、唱苗族民歌、斗牛比赛的形式欢庆传统节日。

(通讯员 杨武魁 摄)

锦屏启蒙“爱心义诊”上门服务 群众“零距离”享受医疗服务

本报讯(通讯员 刘开钰)近日,笔者走进锦屏县启蒙镇,可见各村寨“爱心义诊”桌前群众自觉排起长队,医护人员免费为当地群众提供量血压、血糖检测、健康咨询等服务,吸引了不少群众参与。

“听说今天有医生来村里给老人免费做体检,就过来看看,没想到还有礼品,真不错!”“我身体不好,出不了远门,孩子们又不在家,正好医生们上门给免费做体检,真是太好了。”参与义诊活动的群众你一言我一语难掩激动之情。

正值全国第12个“敬老月”之际,为弘扬中华民族孝老爱亲的传统美德,营造孝老敬老的良好社会氛围,不断增强广大老年人的获得感、幸福感和安全感,启蒙镇积极组织广大青年志愿者、医务人员等“爱心义诊”队伍进村入户,为辖区群众提供现场免费义诊服务,让不方便出行的老年人在家门口就可以享受到优质的医疗服务,切实提高农村群众健康的生活水平。

“服务态度好,真正为老百姓做实事!”“义诊”队伍的服务态度和服务质量受到群众们的交口称赞。

据了解,今年以来,启蒙镇坚持党建引领,积极组织党员干部、青年志愿者、医务人员等100余人,进村入户开展“爱心义诊”活动超过30次,接诊群众1300余人,为群众提供了“面对面、零距离”的医疗服务,增强了辖区群众的健康保健意识。

下一步,启蒙镇将持续组织开展健康“义诊”活动,继续深化“义诊”内容,切实将关爱全民健康举措落到实处,助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

“免费吃饭”——这个秋天很温暖

黔东南州融媒体中心记者 王珺 实习生 杨荣

一次善意的援手,一碗热乎乎的粉面,对于身处困境的人,也许就是一次改变命运的助力。时值深秋,天气转凉,在凯里市街头就有这么一位经营者,用免费爱心餐的形式为遇到困难的人提供帮助,助他们度过困境。

“如果您在凯里没有收入,遇到困难,您可以来本公司,告诉我们,给您做一份粉面,送上一瓶矿泉水,吃完直接走人,不必客气!”寒意渐深的秋日,在凯里市贵州医科大学第二附属医院对面的酒店门口,一张红色的小海报上的“免费吃饭”四个大字格外醒目,令人感受到一缕融融暖意。

不少市民还把这幅海报拍下来发到朋友圈,发到抖音上。网友在纷纷为这样的善举点赞的同时,也不免感到好奇:是哪位好心人发起了这样的义举,其背后又有些什么样的故事?

根据海报上的酒店落款,我们联系到了活动发起企业——黔东南道,足浴理疗休闲中心。该中心前台工作人员

介绍,为有困难的人提供爱心餐的活动,是从7月中旬开始发起,仅在她所负责的休闲中心就帮助了8个人,活动发起人是该企业负责人袁鹏。

袁鹏告诉记者,该活动在他经营的四家酒店同时开展,除了为遇困者提供免费饭菜外,遇到没有车费回家的人,在核实情况后,也会为他们买车票送其回家。

“最初的预想只是想让遇到困难的人能吃碗热乎的粉面,给他们一点力所能及的帮助。但活动开展后,我们发现情况远比原先设想的复杂,现在我们做得最多的救助工作,其实是劝离家出走的孩子回家。”

原来,自活动开展以来,袁鹏亲自救助的几个人中就有5个是10多岁的半大孩子。他们大多因为和家里闹矛盾,或者青春叛逆想出来打工赚钱,独自到凯里把钱花完后,肚子饿得慌,见到酒店门口的海报便试着来求助。

“这些孩子其实挺有骨气的,大多

数都说,老板吃了你家的面,干脆我来帮您打工还饭钱?”十五六岁的孩子正是读书的时候,怎么能雇用。看孩子连落脚的地方都没有,正好自己开的就是酒店,袁鹏就让他们住在酒店里,不停地做他们的思想工作,苦口婆心地劝说,尽量从孩子嘴里“套”出父母的电话,然后去派出所请警察帮忙送孩子回家,等到孩子家长报平安的电话才放心。

如今,被救助的孩子回家后,还和他保持着联系,给他汇报学习情况。有几个回去仍想出门打工的孩子,在征得家长同意后,也到他的酒店实习了几个星期。孩子感受了工作的辛苦后,回去再也不提出“闯荡”了。

谈及发起活动的初衷,袁鹏说除了想打造主动承担社会责任的企业文化,更多是希望为有困难的人提供一些切实的帮助,而这与他年少时的一段经历有关。

袁鹏今年30岁,2006年高中毕业

后,他独自前往广东打工。“那时候我带了120元钱,从凯里到广东的火车要110元。我到了广东之后,身上就只剩下了5元钱,于是夜晚就睡在公园的长椅上。”年少出门闯荡,由于经历少,他不断被骗,最后身无分文,在救助站的帮助下才得以返回贵州。

“最难的时候,我吃过别人丢弃在地上的面包。”说起这段辛酸的往事,袁鹏感慨不已。正是曾经困顿的经历,让他知道有难处时,一碗热面,一双援手能挽救一个人的命运。“无论大人还是孩子,都有遇到困难的时候。我只希望我的一份帮助,能让与我有过同样经历的人,能重新建立面对生活的希望。”

举手之劳,在人们困难的时候给他们一顿饭吃,更是给了这些迷惘中的人无限的温暖。在凯里,还有许多部门和人为环卫工人、学生、老人送出一份份温暖,这些善举让这个秋天不再寒冷。